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Mykorrhizen (Pilzgeflechte) sind fiir Waldbaume
lebenswichtig. Univ.-Prof. Dr. Douglas Godbold,
Ordinarius am Institut Waldokologie an der Univer-
sitat fiir Bodenkultur in Wien, erorterte in seinem
Vortrag bei der Vollversammlung von Pro Silva
Austria diese oft zu wenig beachtete Tatsache.

s gibt bereits viele Veroffent-
lichungen, die sich mit dem
unterirdischen Wald, der
Durchwurzelung des Waldbodens
und der Bodenfruchtbarkeit befas-
sen. Prof. Godbold stellte in den
Raum, welche Auswirkungen die
naturnahe Waldwirtschaft auf die
Waldboéden hat, was naturnah ist,
Mischbestinde oder kahlschlag-
freie Waldwirtschaft. Eine zentrale
Frage war, wie kann man den vielen
Kohlenstoff, der vor allem in der
Humusauflage gespeichert wird, im
Wald halten.
Durch die Holzernte wird dem
‘Wald Kohlenstoff entnommen, die

Zersetzung von Waldstreu wird an-
gekurbelt, Kohlenstoff wird aufge-
16st und es kommt zur Minerali-
sierung des Stickstoffes. Weiters
bildet sich Kalziumnitrat, das mit
dem Kali vom Sickerwasser ausge-
waschen wird und zur Versauerung
fiihrt. Der Kohlenstoffkreislauf im
Boden funktioniert wie der Nahr-
stoftkreislauf. Es wird nicht nur der
Bestandesabfall (Nadeln und Blit-
ter) zersetzt, es werden stindig
Feinwurzeln gebildet und wieder
abgebaut. Neueste Untersuchun-
gen haben ergeben, dass in einem
28-jahrigen Fichtenbestand 65 %
des Kohlenstoffes iiber den Abbau

Biume und Pilze leben in Symbiose. Wird das Pilzgeflecht zerstort,

wachsen Biume schlechter.
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der Feinwurzeln eingetragen wer-
den und nur 30 % tiber die abge-
fallenen Nadeln. Dagegen sinkt im

80-jahrigen Bestand der Kohlen-
stoffeintrag iiber die Feinwurzel auf
$1 %, der aus den Nadeln auf
17 %, der restliche kommt aus dem

iibrigen Bestandesabfall (Reisig

etc.). Eine Menge Zucker aus der

Assimilation flief}t tiber den Stamm
‘bis in die Feinwurzel, diese werden

damit ernahrt und nach deren Ab-

bau bleibt der Kohlenstoff im Bo-

den. Jede Entnahme von Biomasse
ist daher eine Verarmung fiir den

Boden. Bei der Waldwirtschaft

sollte nicht mehr an Nihrstoffen
entnommen werden, als durch die

Verwitterung und den Eintrag aus

der Luft, der beachtlich sein kann,
nachgeschafft wird, betonte Prof.
Godbold. Streunutzung und Ganz-

baumernte beeintrichtigen den

Nahrstoffkreislauf, sie konnen den
Boden verarmen, vor allem an Kal-
zium, Kalium und Magnesium,

Univ.-Prof. Dr. Douglas Godbold.

entsprechend tschechischer For-
schungsergebnisse.

Biumen nehmen
Nihrstoffe liber
Mykorrlcizen auf

Mit der Ernte von Biumen
kommen keine Assimilate mehrin
den Boden, es werden vor allem
Kohlenstoff und Stickstoff ent-
nommen, Bodendurchmischungen
bewirken dhnliche Verluste. Eine

27jahriger Fichtenbestand

Streueintrige: Gegeniiberstellung des Kohlenstoffeintrages

84jdhriger Fichtenbestand

Mykorrhizen-Funktion
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Biaume nehmen die Nihrstoffe aus dem zersetzten Bestandesabfall
und aus dem verwitterten Untergrund iiber die Mykorrhizen-

hyphen auf.
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die Bodenfruchtbarkelt'

ganz wesentliche Rolle in der Er-
nahrung der Waldbiume spielen
die Pilzwurzeln — Hyphen -, die
zusammen ganze Geflechte, soge-
nannte Mykorrhizen, bilden. Diese
erndhren sich vorwiegend von
Zuckertransport in die Wurzeln
und haben unterschiedliche For-
men. Sie speichern viel Stickstoff,
geben diesen aber wieder an die
Biume ab. Die Baume nehmen ihre
Nahrstoffe vorwiegend iiber die
Mykorrhizen auf. Deshalb wachsen
Baume schlecht, die auf Ackerbo-
den oder in Pflanzgirten gezogen
werden, wo keine artspezifische
Mykorrhiza vorhanden ist, z. B. ge-
pflanzte Zirbe in Gebieten, wo sie
nicht vorkommt. Die Pflanzgirten
fiir Forstpflanzen werden meistens
auf Ackerbdden angelegt, wenn
dort die Pflanzen nicht mit den
passenden Mykorrhiza-Pilzen infi-
ziert werden und auf den Auffors-
tungsflichen diese nicht vorhanden
ist, wachsen die Pflanzen schlecht.
Die Mykorrhizen wachsen mit den
Badumen und die Artenvielfalt der
Pilzwurzeln nimmt mit dem Alter
zu. Mykorrhizen kénnen ein be-
achtliches Ausmafd erreichen und

eine Fliche von 700 m2 besiedeln.

Das bedeutet mit den Wurzeln eine
Menge Biomasse, die bis zur Hilfte
der oberirdischen Biomasse und
noch mehr ausmachen kann,

Mit der Emte eines Baumes ver-
liert das Pilzgeflecht den Zucker-
fluss, die Erndhrung und stirbt des-
halb, nicht aber bei einer blofRen
Stammzahlreduktion, da kann es

STICHWORT

Mykorrhiza

Als Mykorrhiza (von altgrie-
chisch mykés = Pilz sowie
rhiza = Wurzel, Mehrzahl
Mykorrhizae oder Mykorrhi-
zen) bezeichnet man eine
Form der Symbiose von
Pilzen und Pflanzen, bei der
ein Pilz mit dem Feinwurzel-
system einer Pflanze in
Kontakt ist. (Definition aus
wikipedia.)

Jo

Pilzgeflechte haben die unterschiedlichsten Formen.

sogar zu einer starken Vermehrung
der Mykorrhizen und anderer Bo-
denpilze kommen. Es geniigen zur
Erhaltung der Mykorrhiza ein
leichter Schirm oder Bestandesin-
seln.

Schonender Umgang
mit Waldboden
notwendig

Die Holzernte hat Auswirkun-
gen auf die Bodentemperatur und
die Bodenfeuchte und damit auf
den Abbau des Bestandesabfalles.
Steigende Temperatur beschleu-
nigt den Kohlenstoffabbau. Boden-
feuchtigkeit und Bodentemperatur
sind in den Sommermonaten am
hochsten, dagegen der Kohlendi-
oxyd-Umsatz in der Ubergangszeit.
Waldbestinde assimilieren nicht
nur COy, sondern halten viel Was-
serin den Kronen fest und verdun-
sten es wieder. Auf Kahlschligen
verdunstet viel weniger, es versik-
kert mehr, Stickstoff und Kohlen-
stoff werden aus der abgestorbenen
Mykorrhiza frei und werden mit
dem Kali vermehrt vom Sickerwas-
ser ausgewaschen. Es verringert
sich auf den Kahlschligen der pH-
Wert, der Boden versauert, daher
ist ein schonender Umgang mit
dem Waldboden notwendig! Der

Bau von Forststraen und Riicke-  haben. Die komplizierte Mykor-
wegen im steilen Gelinde mit tie- rhiza-Forschung liuft iiber die Be-
fen Einschnitten kann Auswirkun-  stimmung der Fettsauren, weil My-
gen auf den Wasserhaushalt desBo-  korrhizen eigene Fettsiuren haben,

dens und auf die Verbreitung und
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das Wachstum der Mykorrhizen
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Aufnahme

Staub, Stickstoff, Schwefel und andere Stoffe werden von den
Baumkronen ausgefiltert (Deposition) und gelangen mit dem Nie-
derschlagswasser in den Boden. Ein Teil der Niederschlige wird
von den Baumkronen festgehalten und verdunstet wieder. Ein Teil
gelangt mit dem Stamm- und Kronenabfluss auf den Boden und
flieRt oberflichlich ab oder versickert. CO; wird iiber die Spalt-
offnungen aus der Luft aufgenommen und in der Fotosynthese in
Stirke verwandelt. Mit dem Blatt-(Nadel-)Abfall gelangt der ge-
speicherte Kohlenstoff auf den Boden. Bei der Streuzersetzung
wird wieder Stickstoff und Wasser in die Luft abgegeben.



